

万亿蓝图铺开 久久为功坚定前行

石家庄向着实现经济总量过万亿的奋斗目标不断奋勇前进



■神威药品生产线。

蝶变深解读



■田学斌,二级研究员,河北经贸大学经济研究所所长,京津冀协同发展河北省协同创新中心专职副主任,石家庄市政府智库特聘专家。

城市升级发展 要打造高质产业集群

石家庄要实现万亿城市的目标,最重要的就是抓产业。产业是城市升级发展的关键内容和实体支撑。市委、市政府立足于石家庄的产业优势,明确提出要打造五个千亿级产业集群,推动新一代电子信息、生物医药两大产业率先突破,抓住了产业优势和资本优势,是非常精准的定位。石家庄拥有中国电科54所、13所以及石药、华药、以岭、神威、四药等国内一流的科研机构 and 一流的企业集团,有较强的产业基础优势。最近几年,石药、以岭、四药在中西药领域创新突破,瞄准市场新赛道,加大新药研发力度,借助传统产业优势和研发优势,引入国际研发力量,产业规模优势持续放大,实现千亿级产业集群未来可期。更重要的是可以带动一部分头部企业进来,像电子信息企业抓头部企业引入华为进驻一样,才能更好更快地支撑产业聚集发展,支撑经济总量力争超万亿目标实现。

城市升级发展要打造高质产业集群,必须抓头部企业,抓优势产业,抓重点园区,这三个方面的工作思路自上而下已达成共识,持续抓下去,未来一定会赢得更大发展空间。

千亿级产业集群的发展,还有重要一点就是要抓人才。牢牢树立企业是社会财富创造主体的理念,对标一线城市,率先改革创新,以海纳百川强包容开放胸怀,打造安商、重商、亲商、护商、敬商的高品质营商环境。强化营商环境的城市竞争意识,推进“以商招商”,加快优秀企业聚集,推进资本生态圈的迭代。通过人才和人口加速聚集,营商环境持续深入优化,实现人才、产业与城市深度融合、互相成就、共同成长。

文/本报记者 陈霞 崔虹
图/石家庄日报记者 张晓峰

蝶变新观察

经济总量过万亿 高质量发展要实现新跨越

“经济总量过万亿,质量效益大跃升。”这是市第十一次党代会报告中提出的省会今后五年的奋斗目标。为了加快推进经济高质量发展、实现经济总量过万亿,今年,省会坚持全面贯彻新发展理念,牢固树立“项目为王”理念,大力推进新一代电子信息和生物医药两大产业率先突破,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供了坚强的产业支撑,交出了“开局之年”的满意答卷。

紧紧围绕经济总量过万亿的目标任务,省会聚焦聚力打造5个以上千亿级产业集群,强力推动新一代电子信息、生物医药两大产业率先突破,大力发展装备制造、现代食品、现代商贸物流产业。制定出台的《关于支持新一代电子信息产业和生物医药产业率先突破的若干措施(试行)》涉及支持奖励政策7个方面21项。11月17日,传来一个让企业家倍感振奋的消息:市委、市政府为获得石市2021年度新一代电子信息产业和生物医药产业奖补资金的企业颁发奖励支票,第一批发放约1.1亿元奖补资金,共奖励111个项目,涉及77家企业。“这样大手笔、大规模、大气魄的奖励在我们企业发展的过程中是非常罕见

的,让我们备受鼓舞,更加坚定了我们发展的决心。”石药集团助理总裁蒲朝建激动地说。科林电气总裁屈国旺则表示,荣获奖励资金支持既是一种激励,也是一种鞭策。京华电子总经理远松灵表示,他们将进一步加大科研投入,在科技创新的道路上坚定前行……

紧紧围绕经济总量过万亿的目标任务,省会牢固树立“项目为王”的理念,大力实施项目带动战略,形成了谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、达效一批的良好格局。2021年1-4季度集中开工项目共1534个,总投资2730.92亿元,年度预计投资748.06亿元。截至11月底,实际完成投资867.61亿元,投资完成率115.98%;12月12日和12月19日,相继举行了2021年城市更新重点项目集中开工活动,共42个项目,总投资1687亿元……

明年是石家庄实现经济腾飞、经济总量过万亿的关键一年、支撑之年。因此,全市人民将上下一心、拼搏竞进,接稳接力棒、跑好接力赛、跑出加速度,向党和人民交上一份合格的“石家庄答卷”,“经济总量过万亿”目标一定能够实现。

市民有心声

政策好产业兴活力足 人才是发展核心竞争力

“经济总量过万亿,这是市第十一次党代会提出的今后五年一项重要奋斗目标。新一代电子信息、生物医药两大产业肩负着率先突破、打造千亿级产业集群的重任。”面对这份沉甸甸的使命,刚刚受聘市政府首批智库顾问专家的石家庄四药有限公司董事长苏学军感慨地说,政策好,产业兴,活力足,作为骨干企业,在推进医药产业高质量发展上争先进位,责无旁贷。

“市第十一次党代会以来,惠企政策一波跟着一波,发展的环境越来越让人称心,现在就是一门心思把企业做大做强做出特色来。”苏学军说,今年以来,他们借力政策加快延链补链强链,全力打造以创新驱动为核心的仿制药、创新药、特色原料药、药包材等产业链协调发展战略高地,销售收入和利税实现新跃升,主要经济指标再创历史新高,今年再次入选中国医药研发产品线最佳工业企业30强行列。

苏学军信心满怀地说,2022年,石家庄四药将围绕创新、质量、市场、管理四大方面提升开展攻坚行动,以创新

发展的新成效,不辱使命,努力为生物医药产业率先突破作出新贡献。

“城市综合实力竞争的根本是产业人才的竞争,石家庄今年的高质量发展在我们行业处处彰显。”河北诺亚人力资源开发有限公司品牌中心总监武红亮说,目前,高素质人才与实体经济融合发展、与金融投资相融合、与互联网技术融合发展、数字经济与人力资源服务业跨界融合成为新趋势。“正是政府强力推出的这些人才引进和保障工作机制的不断升级,识才爱才敬才用才的环境营造,才能吸引到更多高层次产业人才的加速流入,成为石家庄打造5个以上千亿级产业集群,未来五年经济总量过万亿目标的人才基石。”武红亮说。

作为一名地道的石家庄人,72岁的李永进不仅目睹了省会城市建设的飞速发展、城市面貌的巨大变化,更是感受到了经济发展给自己带来的实惠,“衣食住行、教育、医疗等各方面,都有了很大的提升,我们的生活越来越幸福,日子越来越有奔头。”李永进说。